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ZVĚDAVÁ STEZKA
LUŽENSKÝMI LESY NA MERKOVKU PRO POHODLNÉ LUŠTĚNÍ SI PRŮVODCE STEZKOU 

VYTISKNI NA LIST PAPÍRU FORMÁTU A3!

2  Železniční muzeum 7  Pramen Merkovka 8 Rybník Punčoška 9  Zeď obory u Sládkova kříže

Les nad Merkovkou

6  Podchod železniční trati

4  Muzeum veteránů

7  

ZVĚDAVÉ STEZKY jsou zábavnými vlastivědnými průvodci, jejichž cílem je 
přiblížit dětem i dospělým vybraná místa Rakovnicka - jejich historii, přírodu 
a zajímavé souvislosti - a podnítit zájem dětí i dospělých o historické, kultur-
ní i přírodní bohatství tohoto regionu. Zvědavé stezky jsou určeny pro školní 
i rodinné výlety, pro skupiny i jednotlivce. Průvodci stezkami obsahují výklad 
o místních zajímavostech, zpestřený o zábavné úkoly a hádanky. 

DÉLKA: CCA 8 KM. NÁROČNOST: NENÁROČNÁ. TYP: OKRUŽNÍ. ZAČÁTEK: NÁDRAŽÍ 
LUŽNÁ. ODPOVĚDI NA OTÁZKY A ŘEŠENÍ ÚKOLŮ NAJDEŠ NA KONCI PRŮVODCE.

 AHOJ, JÁ JSEM SKŘÍTEK EGI 
Z MERKOVKY A PŘI VYCHÁZCE KRÁSNÝMI
LUŽENSKÝMI LESY BUDU TVÝM PRŮVOD-
CEM.  VÝCHOZÍM MÍSTEM NAŠEHO 
PUTOVÁNÍ JE NÁDRAŽÍ V LUŽNÉ. 

ZAJÍMAVOST / OTÁZKA Nádraží se 
nachází na železniční trati, která spojuje 
Prahu s Chomutovem. Vlaky jezdí po 
této trati už od roku 1871. Navazující 
odbočka z Lužné do Rakovníka začala 

sloužit dopravě o dva roky později. Cesta z Lužné do Prahy-Dejvic trvá 
dnes rychlíkem hodinu a deset minut. Zkus si ale tipnout, kolik času 
zabrala stejná cesta v roce 1871, kdy trať byla uvedena do provozu: 

a) Stejně jako dnes, tedy něco málo přes hodinu. 
b) Tehdejší vlaky jezdily hrozně pomalu, takže se jelo celý den.
c) Cesta trvala dvě hodiny a kousek.

ZAJÍMAVOST / ÚKOL Nádraží v Lužné ti může být povědomé, i když 
jsi tu třeba nikdy nebyl. Mohlo by to být tím, že jsi ho viděl v některém 
fi lmu nebo televizním seriálu. Natáčelo se jich tady několik, například 
fi lmy Jan Palach, Po strništi bos, detektivka s proslulým komisařem 
Maigretem „Vražda v kupé první třídy“ nebo adaptace slavného románu 
„Z Paříže do Paříže“, který se odehrává za druhé světové války a vyprá-
ví o nebezpečném útěku dvou statečných chlapců - židovských bratrů 
z nacisty okupovaného hlavního města Francie. Přiložený záběr pochází 
právě z tohoto napínavého a dojemného fi lmu. Najdi místo na luženském 
nádraží, které toto fi lmové okénko zachycuje! A třeba se pak na stejném mís-
tě i vyfoť na památku a tvař se přitom jako fi lmová hvězda!

Záběr z fi lmu „Z Paříže do Paříže“

ÚKOL Ještě než opustíme luženské nádraží, mám pro tebe poslední úkol, 
tentokrát matematický. Je docela jednoduchý: Spočítej následující příklad: 
3+8−?−6+4+9=? Že to nejde, protože ti chybí jedna číslice? Tak ji najdi! Chy-
bějící číslice se nachází někde na nádražní budově. Je dobře viditelná, takže 
nemusíš mít strach, že bys ji přehlédl. Stačí se jen dobře dívat! A jak poznáš, 
že je to ona? Inu, snadno. Bude na budově obklopená stejnou skupinou čísel, 
která tvoří matematický příklad.

Výstup „Zvědavá stezka Lužná“ byl vytvořen v rámci projektu:
„Místní akční plán ORP Rakovník IV“, reg. č. CZ.02.02.XX/00/23_017/0008300.
Tento výstup lze užít v souladu s licenčními podmínkami
Creative Commons BY-SA 4.0 
(https://creativecommons.org/licenses/by-sa/4.0/).

Stezka je ke stažení na:
www.maprakovnicko.cz



1) DÉLKA CESTY Z LUŽNÉ DO PRAHY V ROCE 1871: c) Podle jízdního řádu z prosince roku 1871 
trvala cesta z Lužné na nádraží za Bruskou bránou v Praze (v místech dnešního dejvického ná-
draží) přesně 2 hodiny a 2 minuty. Ve srovnání s dnešním rychlíkem ale měla o dvě zastávky více. 
MATEMATICKÝ PŘÍKLAD: Chybějící číslice je 2, výsledek příkladu 16. Chybějící číslice se nachází na 
tabulce s uvedením nadmořské výšky, vedle vchodu do budovy z nástupiště. FILM: Záběr zachy-
cuje jihovýchodní roh budovy nádraží. 5) b) Sochu sv. Jana Nepomuckého u Nového domu. 7) 
Pramen Merkovka objevil v roce 1808 lesník Jiljí Merkl (Merk). 8) 1) Shluk včel - Roj, slovo „zdro-
jem“ na 6. řádku, 2) Zakončení modlitby - Amen, slovo „prameny“ na 8. řádku, 3) Nepravda - Lež, 
slovo „důležitou“ na 3. řádku, 4) Místo, kde se těží kámen - lom, slovo „kilometrech“ na 8. řádu, 5) 
Plocha k pěstování obilí - pole, slovo „společenstva na 10. řádku. 9) Lennonova zeď - Praha, Zeď 
nářků - Jeruzalém, Hadriánův val - severní Anglie, Berlínská zeď - Berlín

ODPOVĚDI NA OTÁZKY:

Renata Fügnerová

 V AREÁLU LUŽENSKÉHO NÁDRAŽÍ NAJDEŠ NEJVĚTŠÍ ŽELEZNIČNÍ MUZEUM 
V ČESKU S KRÁSNÝMI PARNÍMI I ELEKTRICKÝMI LOKOMOTIVAMI, MODELOVOU 
ŽELEZNICÍ NEBO VLÁČKEM, VE KTERÉM SE MŮŽEŠ SVÉZT. OTEVÍRACÍ DOBU 
MUZEA SE DOZVÍŠ U JEHO VSTUPU NEBO NA WWW.CDNOSTALGIE.CZ. 

 Z LUŽENSKÉHO NÁDRAŽÍ SE VYDÁME PO TRA-
SE ZNAČENÉ ŽLUTÝM „PSANÍČKEM“ (ČTVEREC 
SLOŽENÝ Z BÍLÉHO A ŽLUTÉHO TROJÚHELNÍKU) 
SMĚREM K PRAMENI MERKOVKA. PRVNÍ KILOME-
TR TRASY VEDE PO SILNICI SMĚREM NA KRUŠOVI-
CE. I KDYŽ TUDY JEZDÍ MÁLO AUT, BUĎ OPATRNÝ 
A DODRŽUJ PRAVIDLA BEZPEČNÉ CHŮZE PO SIL-
NICI. JAKMILE ODBOČÍME ZE SILNICE NA LESNÍ 
CESTU, MÁM PRO TEBE DALŠÍ ÚKOL: 

ÚKOL Mě, skřítka Egiho z Merkovky, vytvořila 
umělá inteligence. Avšak není nadto, vyrobit si postavičku lesního skřítka, víly 
nebo jiného pohádkového stvoření vlastníma rukama. A to je úkol pro tebe: 
Vyrob pohádkovou postavičku a použij k tomu jen přírodniny, které cestou 
najdeš v okolním lese! Jen tě prosím – nenič kvůli tomu přírodu a pracuj hlavně 
se spadanými listy, větvičkami, šiškami a podobným materiálem. Záleží jen na 
tvé představivosti, jak bude postavička vypadat! A až ji vyrobíš, dej jí jméno a 
vlastnosti – je dobrá, nebo poťouchlá? Žije v korunách stromů, v podzemí, létá 
vzduchem nebo plave ve vodě? Čím se živí a co dělá? S výrobou nemusíš spěchat, 
můžeš ji postupně vyrábět cestou nebo při zastávce na svačinu.  Až budeš mít po-
stavičku hotovou, nech si ji u sebe, budeš ji ještě potřebovat při posledním úkolu!

 DOŠLI JSME K AREÁLU STARÉ LESNÍ SPRÁVY, KTERÁ SE NACHÁZÍ U SILNI-
CE Z LUŽNÉ DO RUDY. V AREÁLU MŮŽEŠ NAVŠTÍVIT MUZEUM AMERICKÝCH 
AUTOMOBILOVÝCH VETERÁNŮ JK CLASSICS. AKTUÁLNÍ OTEVÍRACÍ DOBU 
MUZEA NAJDEŠ U JEHO VSTUPU NEBO NA WWW.JKCLASSICS.CZ. 

 ZA MUZEEM VSTUPUJE ŽLUTÁ „PSANÍČKOVÁ“ TRASA NA ÚZEMÍ NĚKDEJŠÍ 
VELKÉ KŘIVOKLÁTSKÉ OBORY. 

ZAJÍMAVOST Oboru založil ve druhém desetiletí 18. století v severní 
části křivoklátských lesů, mezi Lužnou a Lány, hrabě Jan Josef z Valdštej-
na. Obora se rozprostírala na ploše téměř sto kilometrů čtverečních 
a sloužila k chovu vysoké zvěře. Na začátku 19. století byla původní velká 
křivoklátská obora nahrazena dvěma menšími samostatnými oborami – 
Lánskou oborou pro jelení zvěř a Luženskou (nebo také Maxovu – podle 
křivoklátského knížete Maxe Egona Fürstenberga, jemuž tehdy zdejší lesy 
patřily) oboru pro divoká prasata. Zatímco Luženská obora už zanikla 
a má dnes charakter volně přístupného lesa, Lánská obora existuje 
dodnes, a to jako součást letního prezidentského sídla v Lánech. 

ZAJÍMAVOST / OTÁZKA Vedle založení křivoklátské obory se hrabě 
Jan Josef Valdštejn zapsal do dějin křivoklátské myslivosti také velkým 
honem, který v červnu roku 1721 uspořádal v křivoklátských lesích pro 
rakouskou císařovnu Alžbětu Kristýnu. Co nechal hrabě Valdštejn postavit 
jako památku na tuto událost? Správnou odpověď můžeš použít jako tip na 
další zajímavý výlet do křivoklátských lesů!

a) Zámeček Dřevíč v lesích mezi Sýkořicí a Nižborem
b) Sochu svatého Jana Nepomuckého u Nového Domu
c) Sochu lovce v parku v Lánech (dnes je k vidění u lánské lesní správy)

 BLÍZKO MERKOVKY NÁM PŘEHRADIL CESTU VYSOKÝ NÁSEP, PO KTERÉM 
VEDE ŽELEZNIČNÍ TRAŤ Z PRAHY DO CHOMUTOVA. NAŠTĚSTÍ SE SKRZ NÁSEP 
DÁ PROJÍT TUNELEM, TAKŽE HO NEMUSÍME PŘELÉZAT. 

ZAJÍMAVOST O vzniku trati jsem ti vyprávěl na začátku našeho puto-
vání. Náspy slouží - stejně jako prokopávky, tunely, mosty nebo estakády 
- k odstranění výškových rozdílů v trase železnice. Při stavbě pražsko-cho-
mutovské trati vznikla v úseku mezi Kladnem a Lužnou hned dvě pozoru-
hodná technická díla tohoto druhu – jedním je téměř půl kilometru dlouhý 
tunel u Rynholce a druhým právě násep u Merkovky, který se stavěl na 
podzim roku 1870. Násep tvoří hlína a kamení, je vysoký zhruba sedmnáct 
metrů a dlouhý asi šest set metrů. Soudržnost náspu zajišťuje pozoru-
hodná dřevěná kostra v podobě husté trámové konstrukce, připomínající 
dřevěné mosty, jaké se stavěly na americké Pacifi cké dráze. 

ZAJÍMAVOST / ÚKOL Stavbě železné dráhy u Merkovky padly za oběť 
tisíce starých stromů, především buků, které jsou v nejbližším okolí Mer-
kovky typickou dřevinou. Staleté buky rostoucí v těsné blízkosti trati jsou 
proto dnes vzácností. Výjimka se ale najde! A roste shodou okolností velmi 
blízko tunelu, na úpatí náspu zhruba sto metrů směrem vpravo (při pohle-
du ze strany, kterou k tunelu přicházíme). Najdi ho! Buk, který hledáš, je 
starý asi čtyři sta let a v roce 1994 byl vyhlášen památným stromem. Pokud 
bys ho nepoznal podle jeho impozantních rozměrů a úctyhodného stáří, 
pomůže ti cedule s malým státním znakem a nápisem „Památný strom“. 

 A UŽ JSME NA MERKOVCE! TAK TADY BYDLÍM, TADY JSEM DOMA. 

ZAJÍMAVOST / ÚKOL Merkovka je minerální pramen, který obsahuje 
vysoký podíl železa, proto je dno studánky tak krásně zabarvené doreza-
va. Dneska je na Merkovce jen studánka, tůň a rybníček, ale v 19. století 
a ještě na začátku 20. století se zde nacházely i malé vanové lázně, hájov-
na s občerstvením pro výletníky a nad studánkou se klenula krásná zděná 
kaplička. Kdo a kdy pramen objevil, ti prozradí naučný panel. Přečti si ho 
a oba nejdůležitější údaje si opiš, ať je nezapomeneš!

Jak se jmenoval lesník, který Merkovku objevil?
A kdy k tomu došlo?

ZAJÍMAVOST Léto roku 1869 strávily na 
Merkovce Kateřina a Renata Fügnerovy, 
manželka a dcera spoluzakladatele tělo-
cvičné organizace Sokol Jindřicha Fügnera. 
Renata Fügnerová také oslavila na Merkov-
ce své patnácté narozeniny. K nim jí sem 
osobně přijel popřát Miroslav Tyrš, druhý ze 
zakladatelů Sokola a Renatin budoucí man-
žel (vzali se o tři roky později). Když se Tyrš 
začal o Renatu nedlouho předtím ucházet, 
naznačil jí své city neotřelým způsobem – 
věnoval jí lipový lístek ve tvaru srdce. 

ÚKOL Inspiruj se Tyršovým nápadem a řekni někomu, že ho máš rád, 
pomocí listů ze stromů! Sestav z listů, větviček nebo kamínků krátký nápis, 
vyfoť ho mobilem a pošli ho rodičům, babičce s dědou, sourozencům nebo 
komukoliv jinému, na kom ti záleží! Pošli kamarádovi pozdrav „Ahoj“ nebo 
babičce „Mám tě rád“. Budou mít radost.

 Z MERKOVKY POKRAČUJEME PO ČERVENÉ TURISTICKÉ TRASE SMĚREM 
NA LOUŠTÍN. DVAKRÁT PŘITOM PŘEJDEME NAD ŽELEZNIČNÍ TRATÍ, KTERÁ SE 
KLIKATÍ ZDEJŠÍMI LESY JAKO PĚKNĚ VYKROUŽENÉ PÍSMENO „S“. PO ČERVENÉ 
DOJDEME AŽ NA ROZCESTÍ „MAXOVA OBORA“, KDE ODBOČÍME DOLEVA NA MOD-
ROU TURISTICKOU TRASU, PO KTERÉ PAK PŮJDEME AŽ K PŮVABNÉMU RYBNÍKU 
JMÉNEM PUNČOŠKA. ZÁKLADNÍ INFORMACE O PUNČOŠCE A O DŮLEŽITOSTI 
RYBNÍKŮ, TŮNÍ A DALŠÍCH VODNÍCH ZDROJŮ PRO ŽIVOT LESA, TI PROZRADÍ 
NAUČNÝ PANEL.

Pokud jsi doteď ještě nesnědl svačinu, nyní je ta správná chvíle. A při kou-
sání si můžeš zahrát malou hru. V textu naučného panelu o rybníce Punčo-
ška najdi slovo, ve kterém se skrývá:

1) Shluk včel
2) Zakončení modlitby
3) Nepravda
4) Místo, kde se těží kámen 
5) Plocha k pěstování obilí

 PO MODRÉ TURISTICKÉ TRASE JSME DO-
ŠLI AŽ AŽ K HÁJOVNĚ SLÁDKŮV KŘÍŽ, U KTERÉ 
SE NACHÁZÍ DĚTSKÉ HŘIŠTĚ S HOUPAČKAMI 
A ŠPLHADLY. TAKÉ TADY ALE NAJDEŠ JEDNU 
TECHNICKOU ZAJÍMAVOST – ČÁST STARÉ ZDI, 
KTERÁ V MINULOSTI ODDĚLOVALA LUŽENSKOU 
OBORU OD OKOLNÍCH LESŮ. ZEĎ STOJÍ 
U SILNICE, VEDE PODÉL NÍ. 

ZAJÍMAVOST Zeď se stavěla v poslední 
čtvrtině 18. století, vedla od Lužné až k Lá-

nům a byla dlouhá zhruba dvacet kilometrů! Zeď byla postavená z místní 
typické žlutavě-bílé horniny opuky, byla vysoká dva metry a široká při-
bližně půl metru. Z této jedinečné „velké křivoklátské zdi“ bohužel moc 
nezbylo. Velká část zdi už vzala za své a zbývající úseky jsou hodně poško-
zené. Do obory se vcházelo vraty nebo kamennými bránami. Z těchto bran 
se v původní podobě dochovala jediná. Najdeš ji v takzvané Myší díře na 
silnici z Lán do Křivoklátu. Jedna brána stojí také v Lánech (na konci Be-
rounské ulice), ta však není původní, vznikla před několika lety jako kopie 
brány, která v těchto místech v minulosti stála a byla zbořena. 

OTÁZKA Zajímavé zdi najdeš po celém světě. Je to například Lennonova 
zeď, Zeď nářků (známá také jako Západní zeď), Hadriánův val nebo Berlín-
ská zeď. Víš, kde tyto slavné zdi najdeš? Přiřaď zeď ke správnému místu 
z následujícího seznamu: Severní Anglie, Berlín, Jeruzalém, Praha. 
A chceš-li se o těchto slavných zdech dozvědět víc, vygoogli si je!

ÚKOL Postavit zeď nebo bránu dá spoustu práce, zvlášť pokud chceš, aby 
pěkně vypadala a dlouho vydržela. Zkus to také, zahraj si na stavitele a postav 
domek pro pohádkovou postavičku, kterou jsi vyráběl cestou sem (doufám, že 
ji ještě máš). Domek může být z větviček, kamenů, kůry, jak je libo, hlavně ať 
nespadne tvé fi gurce na hlavu. A nezapomeň okolo domku postavit pořádný 
plot s bránou, jak se v Luženské oboře sluší a patří! Na stavbu domečku máš 
celou zbývající část vycházky. Postav ho kdekoliv mezi Sládkovým křížem 
a luženským nádražím, kam tě dovede modrá turistická trasa. 

DOUFÁM, ŽE SE TI TAHLE HRAVÁ A TROCHU I NAUČNÁ VYCHÁZKA LUŽENSKÝMI 
LESY BAVILA A POKUD ANO, VYZKOUŠEJ I DALŠÍ ZVĚDAVÉ STEZKY! NAJDEŠ JE 
NA INTERNETOVÝCH STRÁNKÁCH HTTPS://WWW.MAS-RAKOVNICKO.CZ/NASE-
-RAKOVNICKO/ZAZITKY/


